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1. Oświadczenie projektanta i sprawdzającego 
 

Zgodnie z wymogiem art.34 ust. 3d ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo  

Oświadczam, że projekt „PROJEKT PRZEBUDOWY MIESZKANIA W BUDYNKU 

WIELORODZINNYM – BRANŻA ELELKTRYCZNA” w zakresie instalacji elektrycznych – 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 
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2. Uprawnienia projektowe autorów 
 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 



 



  
 





 
 

3. Opis techniczny zawierający informacje dot. projektu zagospodarowania terenu 
 

3.1 Inwestor: 

Inwestorem niniejszego zadania jest Gmina Miasta Sopotu. 
 

3.2 Przedmiot opracowania: 

Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy -  PROJEKT PRZEBUDOWY 

MIESZKANIA W BUDYNKU WIELORODZINNYM  w zakresie instalacji elektrycznych.  
 

3.3 Zakres opracowania: 

Projekt obejmuje wybudowanie: 

• Rozdzielnicy elektrycznej 

• instalacji zasilania 

• instalacji ochrony od porażeń elektrycznych 

• instalacja oświetleniowa 

3.4 Podstawa opracowania: 

Projekt wykonano na podstawie: 

▪ zlecenia inwestora 

1. uzgodnień  z właścicielem terenu 

2. wizji lokalnej w terenie 

3. Polskie Normy  

­ PN-E-08501 Tablice i znaki bezpieczeństwa  

­ N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Projektowanie i budowa. 

­ PN-IEC 60364-4-443 Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 

przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 

łączeniowymi, 

• Podstawą techniczną opracowania są; 

­ Uzgodnienia i wytyczne Inwestora uzyskane podczas realizacji projektu 
 

 

 

. 

 

 

 



3.5 Stan istniejący-inwentaryzacja.  

W istniejącym mieszkaniu przy ul. Kościuszki istniejąca instalacja elektryczna nie 

spełnia wymagań Polskich Norm. Na klatce istnieje szafka pomiarowa bez układu 

pomiarowego. Istniejąca rozdzielnia mieszkania  zasilana jest przewodem YDY 3x2,5 

bezpośrednio z szafki pomiarowej Energa Operator. Rozdzielnica mieszkaniowa 

przeznaczona jest do demontażu. 

 

3.6 Tablice rozdzielcze 

. 

Zasilanie tablicy rozdzielczej  wykonane jest przewodem bezpośrednio od licznika 

Energa Operator do miejsca zamontowania rozdzielni głównej mieszkania(kabel do 

rozdzielni głównej poza zakresem opracowania) : 

• wyłączniki różnicowoprądowe 

• wyłączniki nadmiarowo-prądowe 

• rozłączniki 

Z rozdzielnicy głównej należy wyprowadzić kable dla zasilania odbiorów. Kable układać 

w pionie i  w poziomie podtynkowo. Ponadto tablicę należy wyposażyć dodatkowo w 

szynę ochronną PE i zacisk PE.  

 

UWAGA: 

PODCZAS REMONTU KLATKI SCHODOWEJ NALEŻY WYMIENIĆ KABEL 

POMIĘDZY SZAFKĄ A ROZDZIELNIĄ NA YDYżo 5x6 I WPROWADZIĆ DO NOWEJ 

ROZDZIELNI. 

 

UWAGA: 

Z UWAGI NA OGRANICZENIA ZWIĄZANE Z KABLEM ZASILAJĄCYM DO CZASU 

WYMIANY PRZEWODU ZASILAJĄCEGO NIE MOŻLIWE JEST PODŁĄCZENIE 

OGRZEWANIA ELEKTRYCZNEGO I PŁYTY INDUKCYJNEJ WRAZ Z PIEKARNIKIEM 

 

 

 



3.7 Instalacja gniazd wtykowych 230 V 

Instalację gniazd wtyczkowych 230 V wykonać przewodem YDY 3x2,5 mm2 o napięciu 

izolacji 750 V, w ścianach pod tynkiem. Obwody do gniazd wtyczkowych zasilić poprzez 

wyłącznik przeciwporażeniowy, różnicowoprądowy o czułości członu różnicowego IΔN 30 

mA. Wszystkie gniazda stosować ze stykiem ochronnym, przyłączonym oddzielnym 

przewodem do szyny PE w rozdzielni zasilającej. 

Ostateczną trasę kabla uzgodnić z Inwestorem na etapie realizacji. Rodzaje gniazd 

zgodnie z rysunkami. 

 
 

3.8 Instalacja ochrony od porażeń elektrycznych 

Ochronę od porażeń rozwiązano przez samoczynne wyłączanie zasilania 

w układzie sieciowym TN-S. Obwody gniazd wtykowych są chronione dodatkowo przez 

wyłącznik różnicowoprądowy o czułości członu różnicowego nie większej niż 30 mA oraz 

system głównych i miejscowych połączeń wyrównawczych. Do głównej szyny 

wyrównawczej lokalnie należy podłączyć wszystkie znajdujące się tam instalacje 

sanitarne, masy przewodzące urządzeń oraz wszystkie konstrukcje metalowe. Od głównej 

szyny wyrównawczej wyprowadzić przewód LGY-żo 16 mm2 do zacisku 

ochronnego PE w rozdzielnicy RG. Przewody ochronne na całej długości należy 

oznakować kolorem żółto-zielonym (o ile nie są oznakowane fabrycznie). 

Przed oddaniem instalacji do użytku należy wykonać pomiary rezystancji izolacji, 

ochrony przeciwporażeniowej oraz natężenia oświetlenia. Protokoły z pomiarów 

przekazać użytkownikowi. 

 

  

 

 



3.9 Wytyczne wykonania instalacji oświetleniowej 

Oświetlenie podstawowe należy zasilić z rozdzielnicy głównej. Przewody do zasi-

lania opraw należy wykonać wtynkowo, wszelkie odejście od głównych obwodów je-

śli to wymagane należy wykonać za pomocą puszek rozgałęźnych. Łączniki należy 

umieszczać w miejscach najłatwiej dostępnych na wysokości ok. 1.5m. 

 

3.10 Uwagi końcowe dla wykonawcy 
 

1. Całość prac wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami  

2. Po zakończeniu prac wykonać pomiary i próby oraz sporządzić protokoły i 

dokumenty odbiorowe. 

3. Elementy układu pomiarowego przystosować do plombowania. 

4. Przy inwentaryzacji obiektu mogły zostać pominięty niektóre wtyki gniazdowe, 

lokalizację i trasy kablowe należy skorygować przy budowaniu instalacji z uwagi na 

minimalizacje prac budowlanych. 

 

 



4. Zestawienie materiałów 
 

 

Zestawienie materiałów dla przedmiotowej inwestycji: 

Mieszkanie 1  

- gniazdo wtykowe podwójne ze stykiem ochronnym i klapką  16 szt. 

- gniazdo wtykowe ze stykiem ochronnym  IP55    2 szt. 

- łącznik jednobiegunowy        6 szt. 

- oprawa oświetleniowa        8 szt. 

- kinkiet         1 szt. 

- przewód YDY 2x1,5        ~90m 

- przewód YDY 3x2,5        ~180m 

- dzwonek         1 kpl. 

- rozdzielnica natynkowa 4 x 12 modułów(zgodnie ze schematem) 1 kpl. 

 

Mieszkanie 2   

- gniazdo wtykowe podwójne ze stykiem ochronnym i klapką  12 szt. 

- gniazdo wtykowe ze stykiem ochronnym  IP55    2 szt. 

- łącznik jednobiegunowy        5 szt. 

- łącznik świecznikowy       1 szt. 

- oprawa oświetleniowa        8 szt. 

- kinkiet         1 szt. 

- przewód YDY 2x1,5        ~90m 

- przewód YDY 3x2,5        ~140m 

- dzwonek         1 kpl. 

- rozdzielnica natynkowa 4 x 12 modułów(zgodnie ze schematem) 1 kpl. 

 

 



Mieszkanie 3   

- gniazdo wtykowe podwójne ze stykiem ochronnym i klapką  11 szt. 

- gniazdo wtykowe ze stykiem ochronnym  IP55    2 szt. 

- łącznik jednobiegunowy        6 szt. 

- łącznik świecznikowy       1 szt. 

- oprawa oświetleniowa        8 szt. 

- kinkiet         1 szt. 

- przewód YDY 2x1,5        ~90m 

- przewód YDY 3x2,5        ~140m 

- dzwonek         1 kpl. 

- rozdzielnica natynkowa 4 x 12 modułów(zgodnie ze schematem) 1 kpl. 

 

 

 

 

 
 
 



5. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  

 
INWESTOR: 

Gmina Miasta Sopot 
ul. Tadeusza Kościuszki 25/27 

81 – 704 Sopot 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

OBIEKT:  
 

PROJEKT  REMONTU LOKALU MIESZKALNEGO – BRANŻA ELEKTRYCZNA przy ul. 

T.Kościuszki 54/1, dz nr. 56 ark.31 w Sopocie 

 

 

SPORZĄDZIŁ:  

 

mgr inż. Jerzy Jurewicz 

 

 

 

 

 

Sopot 05.12.2022 

 



Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego  
 

Inwestycja obejmie swoim zakresem następujące roboty budowlane,:  

• Wykonanie instalacji elektrycznych wewnątrz budynku 

 

Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
 

Istniejące obiekty budowlane, znajdujące się w obszarze wykonywanych prac: 

• W pobliżu: linia kablowa 

 

Elementy zagospodarowania terenu, mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i 
zdrowia ludzi  
 

Podstawowymi elementami mogącymi stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi są:  

• W pobliżu: linia kablowa 

 

 

 
Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 

 

Prace mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

• Montaż instalacji elektrycznych, stwarzające zagrożenie upadku,  

• Prace związane z transportem i rozładunkiem materiałów budowlanych oraz 

możliwym ryzykiem przygniecenia, a także związane z pracą sprzętu 

transportowego; 

 
Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych  

 

Przed przystąpieniem do prac należy zwrócić uwagę pracowników na możliwe 

zagrożenia, jakie niosą za sobą poszczególne prace. Należy wymienić i sprawdzić 

dostępność środków ochrony dla: prac wysokościowych, na wypadek pożaru, prac z 

ciężkimi elementami konstrukcyjnymi bądź prefabrykowanymi, prac z ręcznym sprzętem 

elektromechanicznym – ryzyko uszkodzeń ciała, porażeń prądem elektrycznym. Należy 

wskazać drogi ewakuacyjne, wyznaczyć osoby odpowiedzialne za asekurację, 

przypomnieć podstawowe zasady BHP, numery telefonów do służb ratowniczych.  

 



Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom.  

Wymagania szczegółowe w zakresie organizacji miejsca pracy, ochrony przed 

dostępem osób postronnych do stanowisk pracy należy określić zgodnie z 

„Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych”.  

Jeżeli prace nie prowadzone będą w systemie PPN(Praca Pod Napięciem) to przed 

przystąpieniem do prac na liniach elektroenergetycznych sprawdzić brak napięcia. W 

przypadku prac w systemie PPN przed przystąpieniem do prac sprawdzić stan 

wyposażenia ochronnego monterów. 

Niebezpieczeństwo pożaru nie występuje. W przypadku użycia otwartego ognia, 

stanowisko pracy musie być zaopatrzone w podręczny sprzęt gaśniczy.  

Należy skontrolować ważność świadectw kwalifikacji oraz zaświadczeń 

lekarskich dopuszczających pracowników do prowadzenia określonych robót 

budowlanych.  

 

 
 

 
  

  



6. Uwagi końcowe 
 

Całość robót wykonać zgodnie z projektem, najnowszą wiedzą techniczną oraz z 

obowiązującymi Polskimi Normami z zachowaniem zasad BiHP. Po wykonaniu robót 

elektrycznych wykonawca winien przekazać zleceniodawcy: 

- projekt powykonawczy oraz oświadczenie kierownika robót elektrycznych o wykonaniu 

robót zgodnie z dokumentacją i obowiązującymi przepisami, 

- inwentaryzację geodezyjną kabli ułożonych w ziemi 

- protokół pomiaru izolacji kabli zasilających, 

- protokół pomiaru oporności uziemienia, 

- protokół pomiaru skuteczności ochrony porażeniowej 
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